



VELEHRAD

22 LADBROKE SQUARE
LONDON W. 11.

VELIKONOCE
Duben 1995



ZAHRADA RADOSTI

Tak nazval známý jezuitský spisovatel a historik Otec J. Broderick poslední duchovní promluvu Svatého týdne. A opravdu výstižně: neboť zahrada a prázdný hrob v ní - hrob Spasitelův - přinesly světu poselství největší radosti, poselství o síle Boží, poselství o vykoupení lidstva, poselství o novém životě, který nám Kristus Pán zasloužil svou obětí na kříži. Kdosi to pěkně vyjádřil: "tragedie velkopáteční končí mohutným Božím vítězstvím. Láska byla silnější než hrobový kámen. Kéž by tato láska ovládla lidská srdce a dala světu pokoj a mír! Kdo to pochopí bude jistě kolem sebe rozsévat jaro nového života!"

Zajímavá svědectví jsme se dočetli v britském deníku Daily Mail, který celý týden uveřejňoval řadu svědectví lidí, kteří byli " v blízkosti smrti". Jsou si jisti životem po smrti, nadšení jeho krásou a štěstím. Tak Allan Pring - vývalý letec vypráví s nadšením o zážitku, který měl před 15 roky. "Byl jsem v nebi - a bylo to fantastické". Nevěřící v Boha - ale smrti se nebojí - tak je si jist posmrtným životem. Mimořádně zajímavé je svědectví Davida Verdegaaala. Na dovolené v Itálii byl raněn srdeční mrtvicí: víc jak půl hodiny byl klinicky mrtev, potom týdný v bezvědomí. Když je konečně nabyl - řekl: "Byl jsem v Boží náručí - jako malé novorozeně" - nyní prožívá se svou rodinou intenzivně duchovní život - bez strachu před smrtí - a s pevnou vírou v posmrtný život! Nebo Moira Drury: "Když jsem v nemocnici přišla k sobě - ošetřující sestra se na mne usmála a prohlásila: jsem ráda, že vidím zázrak!" Podobných svědectví 345 - obsahuje kniha holandského doktora Willema van Lommel-a. Někteří - jako Susan Blackmore (profesorka psychologie na bristolské universitě) tvrdí, že všechno je možno vysvětlit "vědecky". Ale Dr. Petr Fenwick (a jeho žena Elisabeth), který absolvoval universitu v Cambridge a je mnoho let konsultant v Maudsley Hospital tvrdí, že podobné zážitky není možné vysvětlit "vědecky". Poukazuje to spíše na další nový život, který člověk (věřící zvláště) právem očekává. Zmínění zažili něco jako apoštolé na hoře Tábor - nebo apoštol národů, když mu Pán dopřál nahlédnout za hranice tohoto pozemského života.

Naše víra je ovšem založena na Kristově zmrtvýchvstání, které si o velikonočních opět připomeneme.

V německé knížce *O problémech života a svědomí* nadepsal A.M. Weiss kapitolu o hříchu «Nezapomenutější ze všech dogmat». Popisuje tam, jak hledal ve všech moderních knížkách, které dávají rady do života, slovo hřích a skoro nikde je nenašel. Jako by se všichni spisovatelé němě dohodli na tom, že skuteční zásadu Nietzscheho: «Vyhodíme pojem hříchu a hned za ním pojem o trestech, horšího plevle na světě neroste!»

Snadné je věřit v Boha, i v době ateismu, nsnadné je však věřit v existenci hříchu, uznat, že každý den hřešíme, že jsme hříšníci, kteří zasluhují Boží tresty. Obyčejný poctivý člověk má spíš dojem, jak poznamenává norská spisovatelka Selma Lagerlöffová, že spíš je Pán Bůh cosi dlužen jemu, než on Pánu Bohu.

A přece čteme o hříchu na každé stránce Písma, setkáváme se s ním ve všech textech bohoslužby. Není možné se mu vyhnout, aniž odstraníme celou křesťanskou nauku. Evangelium je radostná zvěst o konečném vítězství Vykupitele nad hříchem. Křesťan, který spolupracuje v tomto velkém boji za uskutečnění Božího království, musí dobře znát svého protivníka, uvědomovat si, proti komu bojuje, aby nebojoval, jen jako by šermoval ve vzduchu (1 Kor 9,26).

Není však snadné hřích a jeho závažnost alespoň zčásti pochopit. Zlo totiž není pozitivní skutečnost, je to nedostatek. Chybu však nepochopí ten, kdo neví dobře, co je správné. Chybné provedení symfonie znechutí odborného hudebníka, zatím co se třeba prostému občánkovi koncert velmi líbil. Poznání a pocit hříchu jsou proto úměrné svatosti a dokonalosti. Čím blíže a vroucněji kdo žije ve styku s Bohem, tím víc vnímá to, co tuto důvěrnost narušuje. Čím víc kdo prožívá velikost a dokonalost života v Duchu svatém, tím více se hrozí ztráty milosti. Pak se nedivíme protikladům známým ze životů světců a ze zkušenosti svatý František z Assisi, o sobě věří, že je největší hříšník na zemi, kdežto člověk, který se po třiceti letech zase jednou zpovídá, si nemůže vzpomenout, že by byl něčím Boha urazil.

Pocit urážky Boží snadno vymizí i tomu, kdo si navykl uvažovat o hříchu v terminologii jen právní, podle míry práva občanského. Platí určité zákony více nebo méně závažné, jejich přestoupením vzniká přečin, přečin pak se trestá. Jsou zákony lidské, které stihá autorita světská, jsou však i zákony přirozené a zákony Boží. Jejich přestoupení stihá Bůh, tvůrce přírody a původce zákona zjeveného.

Pojetí hříchu jako přestoupení Božího zákona má velké výhody pro systematický výklad křesťanské mravnosti, morálky. Příkazy se dají jasně a zřetelně vyslovit, seřadit do kapitol, určit jejich závažnost. Proto se u každého přikázání výslovně poznamenává, zavazuje-li pod těžkým nebo jen lehkým hříchem.

Kristus Pán vždy dobře rozlišuje nejenom hřích a hříšníka, ale i hříchy a hříchy. Podle norem Zákona by se mohly zdát stejné. A přece jedny pocházejí ze zatvrzelosti, nenávisti, zloby, druhé pak jsou z nevědomosti a ze slabosti. K takovému rozlišení hříchů ovšem nestačí oko moralisty, oko lidského vykladače Zákona. Někteří světci mívají zvláštní dar tzv. kardioghose, čtou v lidských srdcích, podobně jako v nich četl Vykupitel. Jinak však je pro nás závažnost jednotlivých hříchů velkým tajemstvím. Musíme se spokojit jen s dohady.

Někteří teologové se chtěli ukázat velkodušnými. Tak na příklad Billot myslí, že skutečný těžký hřích se na světě vyskytuje velmi zřídka. Vyžaduje prý naprosto jasné poznání Boha a plnou svobodu. Tyto podmínky se nikdy nevyskytují u dětí, u pohanů, u lidí se slabým náboženským vědomím. Proto všichni hřeší jen ze slabosti. Osoby, kterým Bůh dal plnost poznání a svobodu, zase mívají hojně milosti, aby pokušení přemohly. Proto je opravdových těžkých hříchů jen málo.

Jiní teologové považují názor Billotův za příliš libovolný. Zdá se jim, že neodpovídá dobře tomu, co o hříchu víme z Písma, z podání církve, z životopisů světců. Není radno zlehčovat nebezpečí, které sám Bůh bere vážně. Všichni teologové však

souhlasí, že nestačí jenom pouhé posuzování norem a pravidel k vytvoření uceleného obrazu o hříchu. Analýza svobody lidských činů, odpovědnosti, kterou se zabývá ráda moderní psychologie, je dobrou pomůckou i pro moralistu. Ale ani ona nestačí.

Z hlediska křesťanského je každý hřích odepření lásky k Bohu. Stále zůstává proto nevymluvnější naturalistické přirovnání proroků Starého zákona o manželském sňatku Izraele s Hospodinem a o hříchu jako manželské zpronevěře. Závažnost manželské nevěrnosti se pak dá posoudit podle toho, kolik lásky a soudržnosti si zachoval ještě rodinný krb. Kde se dosud mnoho miluje, tam se i mnoho odpouští.

Zpytování o hříších by mělo tedy předcházet zpytování o lásce k Bohu. V jejím jasném světle se nám i nejtěžší hříchy jeví snadno odpustitelnými. Ale ukáže se i opak. Při slabosti a studenosti našeho poměru ke Kristu by se mohly stát katastrofálně nebezpečnými i malé, a tak řečeno nepatrné přestupky mravního zákona, kterých ani příliš nelitujeme.

«Kdo tedy nechce hřešit», píše svatý Augustin, «ať se zdržuje stále před očima Božíma... Oheň se vzpíná nahoru, kámen padá dolů. Všecko hledá své místo a není v klidu, dokud je nenajde... Mne táhne láska. Tvá milost však to je, která jí rozpa-luje a žene nahoru».

Z p r á v y z f a r n o s t i :

V našich modlitbách byli:

5. 3. Zdeněk Mládek (u příležitosti II. výročí úmrtí), František Procházka (21), Marie Stome (X.výročí), Marie Tichá(+maminka pí Kaučké-24),Jaroslav Jelen(2), T.G. Masaryk - u příležitosti 145. výročí narozenin.
12. 3. František Krátký (+otec našeho Františka -V.výročí), Albertina Aletrino (12), Václav Barták (28), Paranka Madarová (25), Anna Klesnilová (I.výročí)
19. 3. Josef Diviš (duchovní dárek k svátku (I.výročí úmrtí připadlo na 12. února) Anna Vicklová(+maminka pí Slavíkové - X.výročí) a Jan David(bratranec pí S.-I.) Věra Stárková (16), Kateřina Coufalíková (12) a také Dr. Václav M u c h a, diákon, který zemřel v Praze 14.3. ve věku 62 let. Navštěvoval zde v Londýně rodinu Dr. Papírníka a vždy jsme ho viděli v kapli nebo Ve Velehradě. Pohřeb měl z kostela sv. Václava na Smíchově 22.3. R. I. P.
20. 3. (ve Velehradě:) Brigid Bromovská u příležitosti 4. výročí úmrtí.
26. 3. Marie Štráfeldová (+sestra p. Broukala)-IV.výročí, Jan Štráfeld(3.výročí) a syn Jan, jehož I.výročí úmrtí připadlo v prosinci, Antonín Janoušek (18), Joe Kočvárek(16), Magda Franzová(6) a v našich modlitbách b u d o u :

2. 4. Oldřich Křivonožka (4.výročí), Antonín a Marie Brázdilovi(+rodice Jaroslava), Eynek Baťa (27), Františka Kuohařová (+maminka pí Loonatové (26.výročí), plk. Miloš Provazník (25), Otec Václav Feřt S.J.(9), Jitka Laštovková (6) Anna Fusková (I.výročí),Hermína Křížová(15), Marie Pišínová(20)
9. 4. Olga Zychová(+maminka našeho Zdeňka-18),Anna Mrázová(+maminka pí Vaněčkové-XI.) Otec M. Hudák(22), Jar. Hezanka(12,Naděžda Pospěchová(+sestra pí Lukášové-XI.)
16. 4. Růžena Šparberová(+maminka našeho Míly-8),Jarmila Veselá(6),Miloš Němec (4) Václav DeCastello (3), Růžena Pokorná (+maminka pí Zdeny Zychové)
23. 4. Aloisie Zapletalová (+maminka pí Marie Baťové-19), Mirek Vydra(4),V.Kašík(I.) Margarita Grimová (+maminka pí J. Mládkové-12)
30. 4. Jan Stránský (+syn našeho Jana-8.výročí), Jan Baťa (12),Jana Feierabendová(6) Ilja Hunter-Hrušák (X.), Jiří Pravda (X), Dr. B. Bělohávek(4),O.Diviš (36)
7. 5. Marie Rozumová (+maminka pí Rosové-42), Dr. Jan Bělehrádek (15),M.Vydrová(4) Zdena Schneiderová(+maminka pí Dr. Myškové-2), Anita Seidlerová (3)
14. 5. Ludmila Sadimová (+maminka pí Slezákové-12), kard. Josef Beran (26), Jindřich Knebort (20)
21. 5. mše svatá v čs. kapli n e b u d e ! Otec Lang bude v Olomouci ^{bl. Jana SARKANDERA!} na kanonizaci V modlitbách nezapomeneme těch, jichž výročí připadá! 114, Mount Street
28. 5. budou opět pravidelné bohoslužby - v obvyklou dobu -10.30 v čs.kapli - W.I. A co jinak b y l o ?

1. 3. "popelco" ve Velehradě a v neděli v čs.kapli.
3. 3. I.pátek - "svatá hodina" a křížová cesta. Po ní mše sv. za dobrodince.
5. 3. uctění památky T.G.M. - u domku kde bydlel - u příležitosti 145.narozenin.
17. 3. ve Velehradě mše sv. za + Evu Luskačovou u příležitosti 18. výročí úmrtí.
18. 3. Josefská zábava - předzvěst jara - návštěva byla pěkná a "černá kočka" zahrála k spokojenosti všech. Béda Hájek - s protézou - už se také zúčastnil a přislíbil aktivní účast na "svatojánské pouti" ve Velehradě: 13. a 14. 5.
19. 3. "Family re-union" - po pololétní přestávce - opět uskutečněna. Ačkolí jsme přidali 15 židli do kaple - nestačila všechny pojmout. Také účast mladých byla pěkná - zazpívali dvě vložky - tak jsme spojili varhany s kytarou: harmonická kombinace starší a mladé generace. Všechny nás pojí "duchovní pouto" -všichni podílíme na téže Eucharistii a do života posílujeme Božím Chlebem i Slovem. Po mši svaté bylo pohoštění ve Velehradě a zároveň jsme oslavili narozeniny: Zdeny Volavkové - A. Boráka a J. Vydry. Společně rozkrojili krásný dort! Oslavencům přejeme "mnogaja ljeta" a dík organizátorům pěkné "party"!
25. 3. přednáška SVU - ve Velehradě. Pí Jiřina Millerová(roz. Hanáková) promluvila na téma: "Czech and Slovak spring and Easter customs". Kočičky, malovaná vaříčka - upletené žily - vše připomínalo naše "tradiční" velikonoce. Hudba a mnoho obrazů oživilo krásné vzpomínky na rodné vísky našeho domova. Účastníci (a návštěva byla pěkná) přispěli vlastními vzpomínkami na velikonoční zvyky. A po přednášce Dr. Věra Vavrečková anticipovala "90" narozeniny sl.Zdeňky Pokorné-poděkovala za její ochotné služby a všichni zazpívali "živijš" a Happy Birthday! Jako malý výraz vděčnosti si oslavenkyně odnášela krásnou kyticí květin.

A CO BUDE ?

6. 4. oslaví sl. Zdeňka POKORNÁ "90" narozeniny. ČsOL, SVU, Hlahol - Sokol i Velehrad na ni vzpomenu a všichni budou přát pevně zdraví do dalších let.
9. 4. je K v ě t n á neděle a jí začíná S v a t ý týden. v 10.30 v čs. kapli(114, Mount Street, W.l.) posvětime "kočičky"-p a l m y a při mši svaté se budou číst p a š i j e .
13. 4. Z e l e n ý čtvrtek: památka ustanovení Nejsvětější Svátosti(Poslední večere)
Mše svatá bude ve VELEHRADĚ - v 7.00 hodin večer.
14. 4. V e l k ý pátek: Obřady začnou ve 3.00 hod.odp. v čs.kapli:114,Mount Str.,Wl. křížová cesta - p a š i j e - odhalení sv. Kříže a sv.přijímání.
15. 4. B í l á sobota: obřady začnou - v čs. kapli až v e č e r v 7.00 hodin. posvětime velikonoční s v í c i - obnovíme spolu křestní s l i b y a mši svatou s radostným Aleluja - oslavíme Kristovo v z k ř í šení!
16. 4. Boží Hod v e l i k o n o č n í - mše svatá(v čs. kapli) v 10.30 dop. s předchozí příležitostí k svátosti s m í ř e n í (sv. zpovědi!).
"ALELUJA", které jsme neslyšeli v postní době - zase radostně zazní !
- WESTMINSTERSKÁ katedrála slaví letos "centenary" - 100 let svého založení. Při té příležitosti bude uspořádáno mnoho duchovních programů. V postní době už tam promluvil 7 kardinálů z různých zemí. Jubilejní publikace má další programy. Britská knihovna vykupuje chybějící, hlavně starší emigrační p u b l i k a c e -
Volejte: Mrs- Pavlík: 0171 323 7588 (Fax:07 323 7554)
- Z u b n í péči nabízí manžel pí Sochorové Mr. A. G. SINCLAIR,69,Tottenham Court Rd,Wl. bílé plomby, korunky, můstky a implantace místo protéz.INFO:0181-636 7282.
- HLAHOI nacvičuje každou druhou neděli ve Velehradě v 4.30 odp.(Info:0206-574 712(Dr.Pin-
SOKOL cvičí každou druhou sobotu(Info:L.&R.Potůčkovi:0992-552 075) kava.
- AU-PAIRS se scházejí v neděli odpoledne-ve Velehradě - k duchovnímu společenství.
Info: Monika nebo Soňa: 0171 - 727 7849.
- ČESTY do vlasti zařizují: "Kingscourt Express" - Mirek Nušl - tel: 0181-673 7500
ČSAD - Praha Západ -Zdena Fish - tel: 0181-445 3448
ČSAD - London Office M. Čihák - tel: 0181-907 0962
ADCO - pro jistotu se informujte! - tel: 0171-372 0323
také Anglia International info: - tel: 0462-768 403
- AU-PAIR agence ve VB:"European Au Pair Agency(Mrs.Alena Stone)- tel: 0273-474 738
"Freedom Forum Agency(Mrs.Jarka Krátká) - tel: 01494-875878
Mrs. Jitka Krupičková - tel: 0181-342 8853
29. 4. SVU - info: oo do programu i místa: Dr.Věra Vavrečková - tel: 0268-692 280
nebo: Miroslav Krupička - tel: 0181-342 8853
29. 4. bude valná hromada l e t c ů obě v čs. Národním domě
30. 4. bude valná hromada ČsOL
6. 5. a 7.5. i 8.5. - bude vzpomemuto 50. výročí ukončení války (bližší informace podají sekretáři nebo předsedové vojenských organizací. Památného výročí bude vzpomemuto i v naší vlasti. Uvažuje se o 91 oslav v různých městech - převážně v I. polovici května.
- ČsOL se zde zapojí do oslav s britskými vojenskými organizacemi - a potom odlétají s letci - do vlasti (MO vypravuje zvláštní letadlo pro účastníky z V.Britanie návrat do Londýna je plánován na 15.5.)
13. 5. bude ve Velehradě svatojánská p o u ť - tradiční krajanské s'e t k á n í - u sochy světoovy - š p e k á ě k y - čs. pečivo, hojnost čs. piva i vína!
14. 5. dopoledne v 10.30 oslavíme sv. Patrona duchovně mši svatou a potom odpoledne pokračuje p o u ť ve Velehradě. V garáži bude také s a l e (jumble)-výprodej staršího šatstva, obuvi, knih a jiných užitečných věcí. Reservujte si ta data!
20. 5. navštíví naši vlast papež Jan Pavel II. Na Strahově bude e k u m e n i c k é setkání s duchovním programem. Večer pak odletí sv. Otec do Olomouce, kde
21. 5. v 9.30 dop. bude koncelebrovaná mše svatá - při níž bude k a n o n i z a c e - bl. Jan S A R K A N D E R bude prohlášen za s v a t é h o . Odpoledne je v plánu setkání sv. Otce s m l a d ý m i na Svatém Kopečku.V pondělí navštíví S k o ť o v, rodiště sv. Jana (nyní je na polském území) zpět do Ostravy, odkud odletí do Říma.(V těchto dnech se rozhodne, zda bude také kanonizována bl. ZDISLAVA!)
- O.Lang a několik krajanů budou zastupovat naši krajanskou věřící obec. Doufáme přivést VIDEO z celé slavnosti, které si pak společně ukážeme.(21.5 proto NEBUDOU zde čs. bohoslužby - ale sejdeme se opět v neděli 28.května!Duchovně stále spojeni!)